



柴飚：代表国家队两度征战奥运会

■本报记者 唐海强



柴飚(左)与搭档在比赛中

柴飚，1990年10月出生在衡阳市，身高1.86米。身形颀长，手长脚长让他具备了一名羽毛球运动员极佳的身体条件。“反应敏捷，球路变化多，心里素质好，勤奋刻苦。”在柴飚的启蒙教练——衡阳市体校羽毛球高级教练屈思齐的眼里，柴飚就是一块打羽毛球的“好料子”。

“拉丁舞王子”变身“羽毛球顽童”

“柴飚是9岁时开始跟我学习羽毛球的。在这之前，他爸妈让他学了几年舞蹈，跳国标和拉丁舞，柴飚也蛮争气，还拿过全省的名

次。”屈思齐回忆说，如果当年自己没有收下柴飚，没准现在柴飚也成为了拉丁舞界的大帅哥。

“当时也不是喜欢舞蹈，只是觉得既然家里让去，那就去玩呗，无所谓了。”柴飚说，中间他还去武术班打了一段时间的“酱油”。

9岁那年，他家附近羽毛球兴趣班的教练无意中看到了柴飚，马上就去对柴飚的父母说：“这个孩子适合打羽毛球。”

父母征求了柴飚的意见，问他是继续学习舞蹈还是改打羽毛球，柴飚毫不犹豫地选择了羽毛球。他的理由很简单，好玩！柴飚说：

“那时候就觉得羽毛球能跑能跳，还能打球，趣味性比较强。舞蹈就比较枯燥。”

为了迅速达到羽毛球训练的各项指标，屈思齐手把手教柴飚基本动作，“他的理解能力很强，我分解每个动作，他都能迅速理解，并且在动作上体现出来。”屈思齐回忆，“柴飚的父母也在家给柴飚‘开小灶’，比如基本的沙坑跳，他家里房子不大，为了让孩子练沙坑跳，他爸爸就准备了一个大脚盆，盆里装上沙子，训练的时候就从床底下拿出来，训练完又放回去。”

一门心思“玩”羽毛球，技术提高自然很快。进省队之后第一次参加省运会，柴飚就拿了一个男单第一。在省队练了两年后，柴飚开始参加全国少年分区赛等全国性比赛，从那时候开始，柴飚的双打就没有掉出过同年龄段全国前三，不过单打成绩却一直不太突出。柴飚说：“我不喜欢打单打，感觉跑得太累了。还是双打好，又轻松，好玩。”

柴飚就这样在自己的羽毛球道路上开心地边玩边前进，后来，他“玩”进了国家队。

2010年荣登世界冠军榜

2006年，柴飚被输送到国家羽毛球二队，柴飚之前在省队时是单双都打，但是他的双打成绩一直比单打好，进入国家二队的时候，开始专攻双打项目。

由于打球技巧、球路都要进行调整，柴飚适应了很长一段时间。在这样的压力下，柴飚

主要荣誉

2010年德国羽毛球公开赛男双冠军，2010年汤姆斯杯冠军成员，2011年马来西亚超级赛男双冠军，2011年苏迪曼杯冠军成员，2012年汤姆斯杯冠军成员，2015年苏迪曼杯冠军成员。

不断努力，把压力转化为动力，终于在2007年6月转入国家一队。柴飚仅用了4年就从一个国家二队的年轻队员成长为世界冠军，他进步速度和潜力着实惊人。

2010年3月，德国羽毛球公开赛上，刚满20岁的柴飚与搭档张楠一路杀入决赛。决赛中，柴飚/张楠在首局17比21告负的不利情况下，以21比13和21比15连扳两局击败对手夺冠，这是他职业生涯的首座世界冠军奖杯。

同年5月，汤姆斯杯在马来西亚举行，柴飚入选男团阵容，他和张楠搭档，在小组赛出战一场，取得胜利，最终助中国队顺利夺得汤姆斯杯，柴飚也因此登上羽毛球队世界冠军榜。不过柴飚对此却没有太高期待，他把这次夺冠归结于“幸运”，因为团队中有很多前辈。

2011年2月10日，柴飚荣登中国体育总局乒羽馆中国羽毛球队冠军榜，在冠军榜上留下自己的冠军照和亲笔签名。

两度出征奥运会，虽无缘奖牌但尽力了

2012年5月，柴飚与搭档郭振东，以男双世界排名第5的成绩成功获得了伦敦奥运会入场券。遗憾的是，2012年伦敦奥运会上，柴飚和搭档郭振东止步四强。

伦敦奥运会后，柴飚专程回到衡阳市体校看望恩师。“他跟我说发挥不是很好，没有拿

到奖牌很遗憾，但不管打得怎么样我都会继续努力。”屈思齐说，他的心态还是很平和。当运动员就是要有抗压能力，屈思齐说当时选中柴飚，看中的就是他这方面的素质。

2016年8月，26岁的柴飚第二次代表国家羽毛球队出征奥运会，参加羽毛球男双项目的角逐。在2016年里约奥运会羽毛球男双铜牌争夺赛中，中国组合柴飚和搭档洪炜输给了一对英国组合，无缘奖牌。

柴飚在微博上写道：“和搭档一路走过的4年，从一点点的磨合到一度走到要退役的边缘，但还是一直努力地争取奥运资格，四年一届的奥运会结束了，很多的遗憾，但谁也不会明白作为运动员的我们一路上是怎么过来的，我们不能有理由，不能有借口，只怪自己还不够好，看到了微博上很多的评论，我不能一一回复，在这里首先我很感谢大家对我的支持与鼓励，也很感谢那些对我的批评和指责，这些会让我越来越好，冠军是我们每个运动员的目标，也是我们一直努力的方向。”

“我只能说我们尽力了，但是竞技体育就是有胜也有败！接下来的日子我会继续努力！希望大家继续支持中国羽毛球队！”柴飚写道。

目前，柴飚仍在国家羽毛球队效力。在2018年初公布的2018年羽联世界巡回赛的签表中，大家看到了柴飚的名字，他将携手新搭档出战男双比赛。



燕京啤酒
YANJING BEER

御
纯生



S U P R E M E | B E E R

广告